

四年前退出政壇 不願屈就一般工作

民進黨前立委拾荒度日

台灣一位出身政治世家的前民進黨立委王雪峰，由於外型頗亮麗，一度被視為民進黨內的「漂亮寶貝」。不過，四年前她淡出政壇後即銷聲匿跡，最近居然有人看到她與夫婿王作良一起在外拾荒。今昔對比，長年失業、身形消瘦的王雪峰說，「快樂就好」。

【本報訊】綜合台灣媒體及中新社十六日報道：現年四十五歲的王雪峰為資深台北市議員王昆和之女，其胞弟王博昱也曾擔任過台北市議員，係民進黨著名的政治世家。由於王雪峰長相甜美、形象清新，口才和台風甚佳，再加上家族背景，學生時代就頗受矚目，也積極參與學運，曾任台灣大學學生會副主席，後負笈美國康奈爾、哈佛等名校。

曾是明星級立委

據《中國時報》報道，王雪峰曾擔任講師、政治人物助理，以不到三十歲之齡當選台灣「國大代表」，一九九六年起，更在台北市北區蟬聯三屆立委，年輕、未婚的身份，加上問政犀利，當年被視為民進黨內的「明日之星」；但二〇〇二年與學運夥伴王作良結婚，之後即選擇急流勇退，不再競選連任。

據報道，幾年不見，這位昔日的「年輕優質新女性」卻完全變了一個樣。一位王雪峰友人說，最近曾在教會裡看到王雪峰，已經變得骨瘦如柴，身體狀況似乎並不理想，甚至看到他們夫妻車上塞滿大包小包的廢棄物，夫妻只笑說是到處撿拾回來的，令人不勝唏噓。

王雪峰卸任後剛開始是享受深居簡出的悠閒生活，後來他們夫妻開始想找一些工作，兩人雖然都有顯赫的學歷，尤其王作良還是台大醫學系畢業的高材生，但「想做生意做不來、很多工作也需要重新適應、也不想屈就一般工作、又是中年人」等因素，加上王雪峰個性內向、還曾因良性腫瘤開過刀，讓他們處處碰壁。迫於生活壓力，沒有收入的他們，



▲ 民進黨前立委王雪峰曾開着這輛轎車與夫婿王作良撿拾爛

▲ 王雪峰二零零二年與王作良結婚
(中國時報)

約從去年起，開始在住家附近，跟着王作良的母親一同拾荒。王作良開着破爛的小轎車，穿梭在市場與便利商店，店家甫卸下的蔬果紙箱與瓶罐罐，都是他們的目標物，就這樣沿路捡、沿路載，一趟下來，早已汗流浹背，只是也沒幾百元新台幣。「現在行情也不好啦，紙類一公斤原本兩元，現在只有四五毛」王作良說。

邱毅籲放下身段

至於有無復出政壇的打算？王雪峰坦言，選舉讓她身心俱疲，但她對公共政策還是保持高度興趣，現在都在家看看政論節目，一樣關注時局。她說，她自己現在從民間角度來看，「政績做好才是最重要的，不管哪一政黨都一樣」，以後也會考慮參加遊行，上街走走。

曾經在綠營共事、現為國民黨立委的鄭麗文談到王雪峰的近況，數度哽咽、泣不成聲。至於立委邱毅則是語重心長地說，「這個叫作繁華落盡，政治不是永遠的行業」。因此，他已漸漸返回校園教書，希望在離開政治圈後，能夠成功找到事業上的第二春。

邱毅認為，王雪峰以拾荒養生的原因是「高不成、低不就」，因此，他建議王雪峰放下身段，畢竟「職業無分貴賤」，只要不偷不搶，憑自己的能力賺錢生活都值得尊敬。

民進黨立委黃偉哲上午表示，對於台大姊王雪峰和學長王作良的現況感到不捨，更感嘆政治人物退休沒有保障，還笑說自己以後要買商業保險。

能屈能伸 戰勝逆境

本報記者 朱穎怡

人生不如意之事十有八九，關鍵是如何面對逆境。有的人能屈能伸，重整旗鼓，再創事業第二春；但有的人不願放低身段，至今走不出失敗的困局。而民進黨前立委王雪峰便屬於後者。這位曾是台灣明星級的政壇紅人如今竟淪為拾荒者，令人不勝唏噓。

現年四十五歲的王雪峰曾是萬千寵愛集一身的漂亮寶貝。她外形甜美，出生政治世家；一九九三年赴美留學，取得康奈爾大學碩士學位；在一九九五年至二零零四年間三次當選立委。原本政治前途一片光明的她卻因民進黨的派系鬥爭及家庭變故而在二零零五年退出政壇，事業一落千丈。

按理講，王雪峰即使不吃政治這口飯，憑她標致的外貌和留美的學歷，在社會中找一份工作應該不會太難，而且丈夫王作良還是台大醫學系畢業的高材生，夫婦倆都是受過高等教育的知識分子，怎麼就淪落到以拾荒為生呢？

深究其中的原因，還是因為王雪峰夫婦沒有調整好心態，能伸而不能屈。王雪峰說，「想做生意做不來、很多工作也需要重新適應、也不想屈就一般工作、又是中年人」，因而找工作時處處碰壁。她說自己已變得有點「自閉」，現在還有點「憂鬱」。她形容自己現在的情形是「高不成、低不就」，「難不成去民進黨當主任？」

王雪峰此言差矣。到民進黨部當個小小的主任又有什麼不對？誰規定當過經理的人就不能再當公文員、服務員、業務員？王雪峰以前當過九年的立委，在「立法院」問政時言辭犀利，何等威風，但如果現在要她只在民進黨做一個被人呼呼喝喝的小黨工，她的面子放不下。面子成了王雪峰的「心魔」，也成為阻撓其重新振作的一大障礙。

王雪峰的情況令人想到，在二零零八年金融海嘯中，不少香港人也有類似的經歷。經濟不景氣，公司紛紛裁員，一些職位高、薪酬高、年齡高的「三高人士」被迫加入失業大軍。這些精英能上不能下，以致遲遲找不到工作。

正所謂「退一步海闊天空」，只要放下身段，學習適應，幸運女神不會忘記你的。例如，香港有一個名叫劉振輝的印刷業大亨，曾經擁有逾十億港元身家，但因投資房地產失利，二零零三年一場SARS帶走了他所有家產，更不幸的是太太在他破產前一年去世，在雙重打擊下，他想過自此了結生命。但最後他憑着信念，從低層的清道夫做起，雖然亦會再度失業，但最終在再培訓局的協助下，到了內地一工廠做主管，再創事業高峰。又如，曾擁有四十八間餐廳的前農場餐廳東主陳興濤二零零一年因欠債清盤，並被法庭頒令破產，之後成爲小販；五年後與內地一間食品發展有限公司合作，現成爲股東之一。

從以上兩個例子可以看出，能屈能伸是走出逆境的良藥。但願台灣前立委王雪峰及香港的「王雪峰們」能戰勝心魔，重新出發，東山再起。

龍潭案證人翻供助扁脫罪

【本報訊】據中通社十六日報道：台北地方法院十六日開庭審理龍潭購地案，傳喚被告陳水扁、前竹科管理局局長李界木以及扁家友人蔡銘哲對質。不料，原本坦承犯罪的李界木十六日全盤翻供，強調陳水扁在購地案中並未下指導棋，他拿了三千萬元（新台幣）不是貪污只是「酬謝金」。外界認為，李界木的證詞對陳水扁相當有利。亦有媒體關注到，李界木在庭上，卻出現緊張發抖的情況。

在龍潭購地案中，由於李界木先前接受特偵組偵訊以及在法院開庭時都坦承犯行，檢方認定他收三千萬元涉嫌收賄，而且李界木也承認，曾應吳淑珍要求到玉山官邸向陳水扁報告龍潭案，因此外界認為，李界木的證詞對陳水扁是否涉貪十分關鍵。

反批檢方筆錄有誤

不過，李界木在十六日出庭時卻推翻先前供詞，他說，在龍潭案中完全與錢無關，收取蔡銘哲三千萬元是酬謝金，不是貪污，是龍潭案完成推動後收得的報酬。李界木反指，特偵組的筆錄對他有所誤解，甚至指他爲錢做事，讓他相當

委屈。李界木又辯稱，他當初會跟達裕公司在草約上簽名，整個過程都是「行政院」核定的，他絕對沒有越權。

至於陳水扁在「總統府」召開的會議，李界木說，當時他有做簡報，在場者也有討論並達成共識，會議時間應該在一小時左右，陳水扁也只是做政策性指示。

外界關注到，李界木的說法與上周前「國科會」主委魏哲和認詞不同；魏哲和稱當天會議僅十多分鐘，他並沒有聽到陳水扁有任何指示。

緊張發抖令人生疑

據台媒現場報道指，十六日扁案開庭，李界木上午的證詞對陳水扁相當有利，似乎推翻檢察官筆錄；檢方下午繼續進行詰問，但李界木在庭上，卻出現緊張發抖的情況。

據記者庭上觀察，李界木每當回答檢方問題時，都是面向着陳水扁的律師石宜琳，而不是正對法官，而當回答完後，李界木、石宜琳也會不斷相互點頭，審判長也發現這些舉動，緊盯這兩個人。媒體認爲，究竟李界木發抖是緊張還是另有內情，審判長心中自有一把尺。

前軍方人士爆料 文官系統也買官

【本報訊】據台灣媒體十六日報道：台軍買官案越演越烈，台灣前「國防大學」戰略所長扶台興十五日表示，除了軍中有買官，文官系統也有這種情形，很多傳言都指向各部會的顧問職位，也有民進黨人因爲看不下去而舉家遷回美國遠離台北政壇，可見在民進黨政府時代，買官是個有系統的普遍現象。

據《自由時報》報道，扶台興說，查買官不難，尤其是上將職缺，能影響某人出線的只有少數幾個人，包括「總統」、「國防部長」、「參謀總長」與「總統府」內少數幾個「總統」親信，只要徹查這些人，案情應該八九不離十。

他說，將領晉任買官現在冒出來的只是冰山一角，「監委」與檢調應訪談過去八年各軍種人事官員，就會獲得許多訊息，很多人也找上他，想知道要怎樣才能把真相公布。

扶台興透露，某次他受邀到某部會演講，與一名熟稔的民進黨科技人才談過，才知道除了軍中，部會內也有人兜售官位，主要以各部會的顧問爲主，人數非常驚人，他非常失望，沒想到民進黨墮落成這樣，原本放棄在美高薪工作返台服務的希望破碎，又舉家遷回美國。他說，買官手法最常見的就是透過沒官職者兜售，背後再加上「立法院」助理，這樣共有兩道保險，就算東窗事發，「立法院」助理那關就會死守住，不會再往上延燒，因此才有林治崇與周志鋼這些掮客存在的空間。

扁妻南下高雄看新居

【本報訊】據中通社十六日報道：陳水扁妻子吳淑珍十六日首度搭乘高鐵南下高雄，吳淑珍表示，因爲要南遷了，所以一定要自己親自看一次新家。

十六日上午，吳淑珍由兩名看護陪同，搭乘高鐵南下到高雄。有傳媒表示，吳淑珍上次離開台北，應該是三年前陳致中要到黃昏鵝下車時，而十六日第一次搭乘高鐵南下，吳淑珍臉色有些蒼白，不過看起來神情相當愜意，搭乘高鐵約兩個小時車程，難得地和記者面對面輕鬆聊天。

吳淑珍表示，因爲她身體不好，很難外出；平常在家都只是看看日劇，雖然已經沒有買股票了，但現在也還是會關心股市。

中午約十二時十八分，吳淑珍抵達高雄，由於高鐵停車場停車不易，陳致中將車停靠在二樓的臨時停車處，人在車上等著；媳婦黃睿鶯先下車和吳淑珍打招呼，並陪着吳淑珍走一段路。吳淑珍表示，此行只是先來看看，尚未決定何時搬到高雄，黃也證實婆婆應該只是當天往返。

另外，陳水扁辦公室秘書江志銘上午表示，吳淑珍南下高雄，是檢視已購入的「人文首璽」裝潢情況，將視整個裝修進度和細部工程的施作，再決定最後南遷的日子。

扁辦還表示，吳淑珍已經在南部找到一名看護，目前正在扁家實習。至於以後如果要北上出庭，吳淑珍將會以搭高鐵爲主。吳淑珍本人在開庭時也向法官表示，搬到高雄後也會準時出庭，而且會提前一天回到台北，不會請假遲到。



屏東縣十六日拍賣「第一鮪」，由縣長曹啓鴻等人主持，以新台幣九十二萬餘元賣出。
(中央社)

美欲派陸戰隊駐守在台協會

【本報訊】據中通社十六日報道：針對此間英文媒體十六日報道，美國當局正在評估派出陸戰隊駐守美國在台協會(AIT)台北辦事處，台灣「外交部長」歐鴻煉表示尊重美方決定，台方樂觀其成。他並指出，基於平等互惠，若陸戰隊佩槍，台灣也可考慮派憲兵去華盛頓駐守台灣在美國機構。

據《台北時報》報道，美國國務院與美軍陸戰隊開會討論，考慮未來派陸戰隊員進駐美國在台協會台北辦事處在內湖的新址。對此，美國在台協會表示暫不回應。

歐鴻煉十六日上午在「立法院外交及國防委員會」答詢時表示，美方目前並未通知台方有此打算，但美方在駐外使館都派駐陸戰隊員維護使館安全，這個制度行之有年；如果美方要派陸戰隊員進駐美國在台協會新址，「我們尊重美方的決定，我們不反對」。

巧合的是，台灣駐美代表袁健生十五日在「立法院」答詢時透露，台灣駐美代表處「安全有漏洞」，面積廣達十八英畝的雙橡園，到了晚間形同真空，無人負責安全。袁健生

形容，駐美代表處在每天晚間九時之後，到隔天上午八時三十分，這段期間「是真空的」，只有一位退休美國警察負責安全。假使遇到有心人利用這段時間闖入辦公室內取走資料影印，台方不會知道。

據悉，過去台灣憲兵會駐守駐美代表處辦公室等地，但憲兵不能佩槍；民進黨執政後評估，無法佩槍就難以有效制伏持槍歹徒，因此撤回憲兵，改僱當地保安人員。如今又有人提出從島內調派現役軍人前往美國值勤的議題。

對於傳出美國可能派出陸戰隊駐守美國在台協會台北辦事處，歐鴻煉說，這件事具有正面的意義，樂觀其成。他在回答立委的質詢時也表示，美國如果派遣陸戰隊配槍駐台，基於平等互惠原則，台灣也可以考慮派出憲兵，重新進駐美代表處。

國民黨立委張顯耀說，美方此舉等於是把美國在台協會視為駐外大使館；蔣孝嚴認爲這個訊息相當重要，應該要主動和美方商談。



台北看守所多名管理員涉嫌幫受刑人夾帶菸酒等違禁品，板橋地檢署十六日派員前往台北看守所調查。
(中央社)